
 

Gemeinde Windelsbach – Rothenburger Straße 5 – 91635 Windelsbach 

 

Niederschrift Öffentlich 

der Sitzung des Gemeinderates 

vom Donnerstag, 11. November 2021   

im Rathaus Windelsbach 

 

Sitzungsnummer GR Windelsbach/2021/010 

 

 

 

 

Anwesend: 

 

Stimmberechtigt: 1. Bürgermeister  

Bürgermeister Schuster, Werner  

Stimmberechtigt: Gemeinderatsmitglied  

Beck, Wilfried  

Binder, Jan  

Dümmler, Christina  

Fohrer, Markus  

Korb, Jürgen  

Meck, Johannes  

Moll, Markus  

Schmidt, Günter  

Unger, Bernhard  

Wolfinger, Hannes  

Schriftführerin  

Preeg, Beate  

Vertreter der Presse  

 

Fehlend: 

 

Stimmberechtigt: Gemeinderatsmitglied  

Bartl, Rainer Entschuldigt fehlend 

Ströbel, Jürgen Entschuldigt fehlend 
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Beginn des öffentlichen Teils der Sitzung: 20:00 Uhr 

 

Tagesordnung öffentlicher Teil 

 

01 Genehmigung des Protokolls 

 der öffentlichen Sitzung vom 14.10.2021 

02 Cadolzhöfer Hut - Entbuschung 

 Nachentbuschung und Mahd 

03 Gemeinsame Kläranlage mit Colmberg und Geslau 

 Neubau einer gemeinsamen Kläranlage mit Druckleitungen und Pumpwerken, 

Vergabeverfahren für die Planungsleistungen 

04 Mittelschule Rothenburg o.d.T. 

05 Informationen, Wünsche und Anträge 

  

 

 

1. Bürgermeister Werner Schuster begrüßt die anwesenden Gremiumsmitglieder und den Vertreter 

der Presse. 

 

 

 

 

TOP 01 Genehmigung des Protokolls 

der öffentlichen Sitzung vom 14.10.2021 

 

Sachvortrag: 

 

Das Protokoll der öffentlichen Sitzung vom 14.10.2021 wurde mit der Sitzungsladung den 

Gemeinderäten zur Verfügung gestellt. 

 

Beschluss: 

 

Das Protokoll der öffentlichen Sitzung vom 14.10.2021 wird einstimmig genehmigt. 

 

Abstimmungsergebnis: 

 

Ja-Stimmen: 11 

Nein-Stimmen: 0 

Persönlich beteiligt: 0 

Anwesende Mitglieder: 11 
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TOP 02 Cadolzhöfer Hut - Entbuschung 

Nachentbuschung und Mahd 

 

Sachvortrag: 

 

Bgm. Schuster informiert: Dem Naturschutzgebiet Cadolzhöfer Hut wurde aus einer anliegenden 

verpachteten Fläche ein Flächenanteil zugeschlagen zum Nutzen der Nachhut. Der 

Landschaftspflegeverband hatte im Juli dazu angefragt. Dabei wurden die Nachpflege der bereits vor 

ein paar Jahren durchgeführten Entbuschung, eine weitere Entbuschung und das halbflächige Mulchen 

von einigen Flächen angesprochen. Diese Maßnahmen werden mit 75 % gefördert, der Eigenanteil der 

Gemeinde beläuft sich auf ca. 2.400,00 €. 

 

 

 

 

TOP 03 Gemeinsame Kläranlage mit Colmberg und Geslau 

Neubau einer gemeinsamen Kläranlage mit Druckleitungen und Pumpwerken, 

Vergabeverfahren für die Planungsleistungen 

 

Sachvortrag: 

 

Die Gemeinden Colmberg, Geslau und Windelsbach haben sich in einer gemeinsamen Besprechung 

am 27.10.2021 mit dem Ingenieurbüro HITZLER INGENIEURE aus München zum VGV Verfahren für 

die Kläranlage getroffen. 

 

Die Gemeinden Colmberg, Geslau und Windelsbach haben den Neubau und den Betrieb einer 

gemeinsamen Kläranlage auf dem Gelände der bisherigen Kläranlage Colmberg mit den dazu 

erforderlichen Druckleitungen und Pumpwerken beschlossen. Als nächsten Schritt muss ein 

Ingenieurbüro für die Planungsleistungen beauftragt werden. Dazu sind aufgrund der Baukosten und 

der Vergabevorschriften zwei getrennte VGV Verfahren notwendig, eines für die Kläranlage und eines 

für die Druckleitungen mit den Pumpwerken.  

Beide VGV Verfahren beinhalten ein zweistufiges, europaweites Verfahren, mit dem der sogenannte 

Bestbieter ermittelt wird. Im ersten Verfahrensschritt werden Mindestkriterien wie die Leistungsfähigkeit 

und die Bewertung von drei vergleichbaren Referenzobjekten festgelegt. Hier können maximal 100 

Punkte erreicht werden, wobei bis zu fünf Bieter mit den höchsten Punktzahlen in die nächste Runde 

kommen. Im zweiten Schritt wird aus den verbleibenden Bietern nach den folgenden Zuschlagskriterien 

der Bestbieter ermittelt, an den dann der Auftrag zu erteilen ist: 

 

siehe nächste Seite 
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Um die beiden zweitstufigen Ausschreibungsverfahren möglichst effektiv zu gestalten, sollte ein 

Auswahlgremium gebildet werden, welches aus je zwei Vertretern aus den drei Gemeinden und den 

Geschäftsstellenleitern der VG Rothenburg und des Marktes Colmberg besteht. Dieses Gremium sollte 

sowohl mit der Auswahl der Bewerber im ersten Verfahrensschritt als auch mit der Auswahl des 

Bestbieters beauftragt werden. Dabei soll möglichst eine Konsensentscheidung herbeigeführt werden. 

Der Gemeinderat wird dann über das Ergebnis und die Begründung der Auswahl des Bestbieters 

informiert und kann somit die Vergabe an den Bestbieter beschließen. 

 

Für die Vergabe der Planungsleistungen der Kläranlage ist folgende Terminplanung vorgesehen: 

 

02.11.2021  Ausschreibung im EU Amtsblatt 

03.12.2021, 12 Uhr Schlusstermin Teilnahmeantrag 

Bis 20.12.2021  Abschluss der Vorauswertungen 

21.12.2021  Einladungen zum Verhandlungsgespräch 

17.01.2021  Schlusstermin für Eingang Erstangebote 

20.01. bis 21.01.2021 Verhandlungsgespräche 

04.02.2021  Schlusstermine für Eingang der endgültigen Angebote 

08.02.2021  Ermittlung des Bestbieters 

21.02.2021  Auftragserteilung an Bestbieter 

 

Die Terminplanung für die Vergabe der Planungsleistungen der Druckleitungen und Pumpwerke erfolgt 

analog im Abstand von ein bis zwei Wochen. 

 

Die zwei Vertreter der Gemeinde Windelsbach sind der erste Bürgermeister Werner Schuster und 

Gemeinderat Jürgen Korb, deren Stellvertreter sind: Wilfried Beck für Werner Schuster und Günter 

Schmidt für Jürgen Korb. 
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Beschluss: 

 

1. Der Gemeinderat beschließt, ein Auswahlgremium, bestehenden aus je zwei Vertretern des 

Gemeinderates Colmberg, Geslau und Windelsbach sowie den Geschäftsstellenleitern der VG 

Rothenburg und des Marktes Colmberg zu bilden. Dieses Gremium wird mit der Auswahl des 

Bestbieters aus dem zweistufigen Ausschreibungsverfahren für die Planungsleistungen zur 

gemeinsamen Kläranlage in Colmberg beauftragt. Aus der Gemeinde Windelsbach werden der erste 

Bürgermeister und Jürgen Korb die Gemeinde im Auswahlgremium vertreten. 

 

2. Der Gemeinderat beschließt, ein Auswahlgremium, bestehenden aus je zwei Vertretern des 

Gemeinderates Colmberg, Geslau und Windelsbach sowie den Geschäftsleitern der VG Rothenburg 

und des Marktes Colmberg zu bilden. Dieses Gremium wird mit der Auswahl des Bestbieters aus dem 

zweistufigen Ausschreibungsverfahren für die Planungsleistungen der neu zu errichtenden 

Abwasserdruckleitungen und Pumpwerke in den drei Gemeinden beauftragt. Aus der Gemeinde 

Windelsbach werden der erste Bürgermeister und Jürgen Korb die Gemeinde im Auswahlgremium 

vertreten. 

 

Abstimmungsergebnis: 

 

Ja-Stimmen: 11 

Nein-Stimmen: 0 

Persönlich beteiligt: 0 

Anwesende Mitglieder: 11 

  

 

 

TOP 04 Mittelschule Rothenburg o.d.T. 

 

Sachvortrag: 

 

Bgm. Schuster informiert: 

Die energetische und denkmalgerechte Sanierung der Mittelschule wird mittels einer völligen 

Entkernung durchgeführt. Deswegen wird der Unterricht währenddessen in einem Containerdorf 

abgehalten. Die beauftragte Firma gab ein Angebot ab, das 966.000,00 € unter den Planungskosten 

von 4,8 Mio € lag. 

 

 

 

TOP 05 Informationen, Wünsche und Anträge 

 

Sachvortrag: 

 

Bgm. Schuster: 

 Grundschule Geslau: Die neue Schulleitung hat die Gründung eines Schulfördervereins initiiert, 

die Gründungsveranstaltung findet am 15.11.2021 um 19.30 Uhr in Turnhalle der Schule statt. 

Dazu ergeht die Einladung an das Gremium. 

 Eine Fachkraft für Arbeitssicherheit wird von einigen VG-Gemeinden benötigt und gemeinsam 

wurde dafür eine solche engagiert. Die Kosten dafür belaufen sich auf 1,00 € pro Einwohner 

und Jahr. Der Beschluss dazu wird von der VG-Versammlung gefasst. 

 Der Volkstrauertag am 14.11. findet um 10.45 Uhr am Kriegerdenkmal in Cadolzhofen statt. Da 

es eine Veranstaltung der politischen Gemeinde ist, wird um Erscheinen der Gemeinderäte 

gebeten. 
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 Die für 12.11. geplante Feuerwehrehrung wurde abgesagt und ins kommende Frühjahr 

verschoben. Es sollten 9 Personen für 40 Jahre und 6 für 25 Jahre Dienstzeit geehrt werden. 

 28. Adventsmarkt: Am 4.+5.12. sollte dieser stattfinden und wird wegen der landesweiten 

Ausrufung vom Katastrophenfall seit dem 10.11.2021 abgesagt. Ebenso den erstmals 

geplanten „Adventstreff am Linderbaam“, somit bleibt nur noch die Krippe am Lindenbaum in 

der Dorfmitte. 

 Die geplante Bürgerversammlung am 19.11.2021 wird aus gleichem Grund abgesagt, die 

Bürger werden mittels Handzettel darüber informiert. 

 Die geplante Grabenräumung durch den Gewässerzweckverband wurde aus diversen 

organisatorischen Gründen in der Gemeinde nicht ausgeführt, es wird eine neue Beauftragung 

erfolgen. 

 Bitte, die restlichen Ruhebänke einzuwintern. 

 Die nächste Sitzung findet am 09.12.2021 im Feuerwehrgerätehaus statt. 

 

Gemeinderat Wolfinger: Der geplante Altennachmittag der ELJ entfällt. 

 

Gemeinderat Beck informiert von der Verbandsversammlung Gewerbepark Endsee: 

 Es wurden Bodendenkmäler gefunden, die gesichert und überbaut werden und hohe 

Mehrkosten verursachen. 

 Vorstellung von Investoren: Zunächst wird die weitere Entwicklung abgewartet. 

 Sachstand von Entwässerung und Pumpstationen 

 Eine Fast-Food-Kette möchte ein Restaurant eröffnen. 

 

Gemeinderat Beck: 

 Mitteilung: Die Dusche im Nepermuk ist undicht und sollte vor dem Frost repariert werden. 

 Viele Bankette sind zu hoch: Eine mit landwirtschaftlichen Gerät durchgeführter Testversuch 

erzeugte viel Erde. Bürgermeister Schuster wird sich nach Bearbeitungsmöglichkeiten 

erkundigen, die Gemeinderäte sollen bis zur nächsten Sitzung die notwendigen Abschnitte 

melden. 

 

Gemeinderat Meck: 

 Am 18.11.2021 findet zur Dorferneuerung Cadolzhofen II die nächste Sitzung statt. 

 

 

 

 

Ende des öffentlichen Teils der Sitzung: 20:45 Uhr 

 


